Algebra linea. Noviembre 2017
Opcion A

Ejercicio 1. (Puntuacién maxima: 2 puntos)

Discltase el siguiente sistema segun los valores del pardmetro A vy resuélvase en los casos en que sea
compatible.

2X+Ay=2
AX+2y=2
2x+2y=A
Solucion:
2X+Ay=2

Ax+2y=2 Como es un sistema & ecuaciones 2on incégnitas comenamaizando el rango de la matrizvgpliada
2x+2y=A
N 3 Al 3 A

A= =12-16-4° ; [A= 0= A°- 12+ 16 0=
A=-4

N X~ N
N >N

A 2 A
2 20 |A=1 2
2 A 2 A
Discusién

SiAz2 yAz-4 = Rang(jé):3> Ran§g p=2 =  Sistema incompatible

Sil=2 = Rand A= Ran(f)ﬁck N deincognitas  Sistema compatible indetadoi

Sil=-4 = Rand A=2= Ranéf)ﬁc % deincognitas  Sistema compatible detedmina

SA=2
2 2 2
A=|2 2 2| = FGng(A):Rang(_ézk ! deincognitass>  Sistema compatible indeterminado
2 2 2
Las tres ecuaciones son iguales el sistema queda reducidd &2yx 2 = Xx+y=1 = y=1x
solucién{ -
y=1-t
S A=-4
2 -4 2 -4 2
A=|-4 2| , A=|-4 2 2
2 2 2 2 -4
2 - - P , . .
‘_4 3‘7&0 = Rang( ,0):2: Ran@ )SF fi de incognitas Sistema compatible determinado

Basandonos en el menorde ord2n distinto de cero que hemosteamio, sabemos que las dos primeras ecuaciones son
linealmente independientes> nos queda el sigtem

{2x—4y:2 {x— 2y=1
=

, podemos resolverlo por métodos tradicionales pero vamcsaala regla de Cramer
—4x+2y=2 -2+ y=1

x=-1

o -2 ]
A:[ 1 _5)1 |4:—3 : X:&:i:—l . y:i:i

-2 3 -3 ’ 3 -3 =-

=1 = soludén:{
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Ejercicio 2.  (Puntuacion maxima: 2 puntos)

Dadas las matrices:

-1 0 1 2 -1 2 01
A= 1 -1 2| ,B= 1 -1-3 ,C=f 0 0 2
2 -1 0 -4 2 -2 -10

resuelve la ecuacion matricial A‘l[@X+ B) OA=C

Solucion:

X0OM,, = paraencontrar su valgr la mejor opcion es despejar X endaagion matricial

A[X+B)OA=C = ADA'[{ X+ BOAA'=AOCKA' => X B ACA = X BCA B

I3 I3

Por tantg la mejor opcion pasa por calcular la matrix™

- Ao, L ) b
Al 47 M= 47 Al T
-1 0 1 -1 0
1 -1 -1 |
A= 1 -1 2| ; |A=|1 -1 2=-1 ; A’Z:_‘z j:4 A,= ) j:—z gzz—‘ L 1: 3
2 -1 0 2 -1
= =1 =t 9=a = F 9=
As=l, 7 o=, 7 Al LT
2 -1 1 -2 1 -1
Entonces A=—=|4 -2 3| = A'=|-4 2 -3
1 -11 -1 1 -1
-1 0 (0 1 0(-2 1- 2-1 -1-1 -2 1-)1(2 -1 2
X={1 -120 0 20-4 2-3-] 1-1-3=-2 1 -4 2- 3 1 -1 -3
2 -10/(-10 gl-1 1- -4 2- 0 2-pl-11 -1) (-4 2 -2
-1 -1 1 5 -2 3
-2 1 0 [O 0—1}
0 2 -2 -6 2 -4
5 -2 3 2 -1 2 3-1 1 3 -1 1
X={0 0 -1/-| 1 -1 -3=[-1 1 2 = X=/-1 1 2
-6 2 -4 (-4 2 -2) (-2 0 -2 -2 0 -2
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" Ejercicio 3. | (Puntuacién maxima: 2 puntos)

Sea C laregion del plano definida por las siguientes inecuaciones:
2x-y=21 ; x+y=25 ; 7x+ y< 3E

— Represéntese la region C vy calculense las coordenadas de sus vértices.

- Calculense los valores maximo y minimo absolutos de la funcion f (X, y) =3X— 2V sobre la regién

C, determinando los puntos donde se alcanzan dichos valores maximo y minimo.

Solucidn:
Representamos las recta -x =% , +x=% , 7 +x=B5, y selecciasla parte del plano que verific
cada una de las inecuaciones La regidn C sera la intersecd®ios conjuntos solucion de last inecuaciones

Los vértices de la region los obtenemos cor@tas rectas dos a dos

As{zx_yjl: A=(2,9 ; BE{ZX_ =1 B=(a) D={X+ =5 b=(5.
X+y=5 7x+ y=35 7xt y= 35

El maximo y el minimo de la funcién(f, x) y3 —-X vy sobre la region C résta&n alguno deds vértices

de dicha regién( larect8 x2 y k noes paralela a ninguna de las dglenitan la regiér)

Si sustituimos los puntos,A By D enla funcié(1 f )x y obtenemos

f(2,3)=3[2— 213=0 ; f( 4,7= B4 DZE- 2 ; f( 5)@= [B5 20 15

Por tanto elminimo absluto de la funcion es2 vy se alcanza en el puntoy2l ximé absoluto e45

se alcanza en el puo D.
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Algebra linea. Noviembre 2017

También podiamos haber obtenido el maximo yel minimo grainte puesto que estaran en elnpgio y
en el ultimo punto de interseccion de la region C con rectasalpéas a 3x-2 y= k

_ (Puntuacién maxima: 2 puntos)

Un grupo de estudiantes financia su viaje de fin de curso con la venta de participaciones de loteria, por
importe de 1, 2 y 5 euros. Han recaudado, en total, 600 euros y han vendido el doble de participaciones de 1
euro que de 5 euros. Si han vendido un total de 260 participaciones, calcula el nimero de participaciones que

han vendido de cada importe.
Solucidn:

Definimos las tres incognitas necesarias para resolver mbfgma

x=nr° de participaciones d&€ %2 #5 =z 600
y=n° de participaciones d8€ = el sistemaserd - =@ ; veamos qué tigiseena es
z=rf de participaciones dB€ « Hy =Z260
12 5 1 2
La matriz asociada al sistemaes=A1 0 -2|; | [#A1 0 -2=1=  R4nd=A Ranp=/8 dneognitas
11 1 11 1
Luego se trata de un sistema compatible determir(ado scniu.’uin&:a), lo resolveremos por la regla de Cramer
600 2 5 1 600 5 1 2 60
0 0 - 1 0 - 10 O
= 260 1 1 =@=160 oy 1 260 _20_ 20 L= 112 0=§0= 80
A 1 A s A 1
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Ejercicio 5. (Puntuacion maxima: 2 puntos)

Determina el rango de la matriz A segun los diferentes valores del pardmetro a.

2 0 a 2
A=-1 0 -1 3
5 a+4 4 -3

Solucion:

2 0 a 2
A=-1 0 -1 3
5 a+4 4 -3

Como A no es la matriz nule>  Rafig) A1

2
Ahora buscamos algin menor de ordgn distinto de cero y lordgreomos tomando FF C C; ‘ 1 ji 0 por
tanto sabemos que Rafig) A2.
Veamos ahora los posibles menores deeof3] teniendo en cuenta que cualquier menor de olen distiatoedo

que podamosencontrar en la matriz A debe contener a las FilasF, y a las columnas C y £ es decir alemor
de orden2 distinto de cero encontrado anteriormente

De todo esto deducimos qiRang( A =3,

independientemente del valopatéimetro a

Por tanto esos menores de orddn son
2 0
-1 0 =-&8-32=> -&- 3Z 0= a=- 4
5 at+d — Siempre hay un menor de ord8n distinto de ¢ero si-&,
no es cero el segundo determinante y si-;a}\, entsmees
2 a 4 cero el primero
-1 -1 =1la-16=> la- 16 0> azg
5 4 -
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Algebra linea.
Opcion B
Ejercicio 1. (Puntuacion maxima: 2 puntos)
3 x 1 2
] 2 -1 x 1
Resuelve la ecuacion: =0
- 2 1 x
6 -3 Xx x+
Solucidn:
3 x 1 2
2 -1 -x 1 . .
=0 ; calculemos primero el valor del determinante
-4 2 1 X
6 -3 Xx x+2
3 x 1 2 3+FX x 1 2 1 —x
2 -1 -x 1 0 -1 -x 1
= = (3+2¢)| 2 1
-4 2 1 X 0 2 1 X | desarrollamos por ¢ 3
- X
6 -3 X X+ .o 0 -3 X x+
3+2x=0 = x=-—
Ahora la ecuacion es(3+2 )>(6 % 5 ﬂ) =0 = X=-
6Xx*+5x+1=0 =
X=-
Ejercicio 2.  (Puntuacion maxima: 2 puntos)
ax+y+4z=1
Sea el siguiente sistema de ecuaciones lineales: s =X+ ay—2z=1, se pide:
y+ z=a
— Discutase el sistema segun los distintos valores del parametro a.
— Resuélvase el sistema en el caso en que tenga infinitas soluciones.
Solucion:
ax+ y+4z=1 a l 4
-x+ay-2z=1 ; la matriz asociada al sistema essA-1 a2l ;| |=
y+ z=a 01 1
) a=1
|A=0 = a’+2a-3=0 = 3

Si azl y a#-3, Ran{ M=3= Rar(g_)éc N de incognitas

Noviembre 2017

1
x |=(3+ 29( 8¢+ 5+ )
X+
1
3
1
2
a 1l
1 a2= 2+@2 -3
01

Sistema compatible dettm
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Sia=-3
-3 1
en A encontramos el menor 20 = Rang A2
-3 1 4 1 -1 -
La matriz ampliada es A| -1 -3 -2 1| ; -3 1
0 1 1 -3 |enAtenemos-1 -3 1=-2820 = Rafg)& 3
o 1 -
Sia=1
-1
en A encontramos el menFrO 1‘:&0 = Rang( A=2
11 41 11
La matriz ampliada es A| -1 1 -2 1| ; len Atenemos-1 1 1=0 = Rarg)& 2 ya que cualq
01 1 1 01 -
_ -1
menor de orde® distinto d@ en A debe erdr a 0 jl
Discusbn:

Si azl y az-3, Ran§ Mh=3= Rar(gi)ﬁc N de incégnitas Sisterompatible determinado
Sia=-3, RandA)=2< Rag(ﬁ) =3 = Sistema incompatible
Sia=1, Rang( A=2= Rang{ i}\ =  Sistema compatible indeterato( infinitas soluciors

Resolvemos para=1
. -1 - .
El menor de orde 2 distinto de cero er+ 0 i‘i 0 = esto nos indicaque debemos quedarnos commdtidnas

ecuaciones y considerar la incégnita z como parametro

XF =1 X =-34
-X+y=1+2z Xx=-3z2 »
-X+y-2z=1 = = = solucion:{ y=1-4
y=1-z y=1-z
y+z=1 z=A
Ejercicio 3. (Puntuacién maxima: 2 puntos)
-1 0
Dada lamatriz A=| 2 1
11
— (1,5 puntos) Estudia si las matrices (ADQ\T) Y (AT DL\) tienen inversa y, en caso afirmativo, calculala.
— (0,5 puntos) Calcula el valor de los determinantes: ‘(BADAT)‘ y (AT DA)3 .
Solucion:
-1 0 1 -2 -1 1-2-
: T -1 21 . T
Calculamosla matiz AN =| 2 1 =|-2 5 3| ;|AN|=|-2 5 =
011 C3=C+Cy
11 -1 3 2 -1 3

Como| ADA| =0 = La matriz( ADA) no tiene wersa.
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-1 0

-1 2 1 6 3 6
Calculamos ahora la matriz A0 A 2 1|= : |AT DB{ = =3
011 11 3 2

Como| A D/{\i 0 = La matriz(AT DA) tiene invera. Calculémosla

6 3 =2 B,,=-3 2 -3
Llamamos B AODA; B y B3 ; Bu 21 -~ B -1
3 2 B,=-3 B,=6

woy-(5 )

Calculemos ahora ‘(3 JY TA)‘ o ?E‘( A Tﬁ)‘ =270=0

Como | B|=| EIEIB=| B B B=|B° = ‘( no R =|(A o R=3=27

_ (Puntuacién maxima: 2 puntos)

En una queseria se producen dos tipos de queso de leche de oveja: fresco y curado. La elaboracion de un
gueso curado requiere 6 litros de leche de oveja y la de un queso fresco 3 litros. La ganancia por la venta de
un queso fresco es 10 euros y por la de uno curado es 30 euros. Se sabe que la queseria dispone diariamente
de 1800 litros de leche de oveja y su capacidad de produccion es de 500 quesos diarios. Debido a la demanda,
la produccién de queso fresco debe ser al menos el doble que la de queso curado. Utiliza técnicas de
programacion lineal para encontrar la produccién de quesos que hace maxima la ganancia diaria total de la
fabrica por la venta de quesos, asi como dicha ganancia maxima.

Solucidn:
Variables Funcion objetivo Restricciones
T 1 T 1 s |
x=rP de quesos frescos f (x, y) =10x+ 30y 3x+6y< 1800 : :
Representamos las inecuaciones

y =n° de quesos curados X+ y<500 ., .

<2 para encontrarla region factible y
=y calculamos sus vértices

x=0, y=0
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x=2y =2 + y=500
A=!x=0 =A=(0,0 ; BE{X_ Y — B=(300,15) ; CE{X = = C=( 400,100
V=0 3x+ 6y = 1800 X+ 6/= 1800
DE{X+y:500 = D=(500,0)
y=0

El maximo de la funcién (f ,x)y:10 %30 y se alcanzara en un vértice detadn factible Sustituyendo espsirtos

encontraremos el maximo
f(0,00=0 ; f(300,15)= 7500 ; f( 400,1pe 7000 f( 5090 5000

La ganancia diaria total de la fabca pa la ventade quesos se hace midna cuando se produce300 quess frescos
y 150 quesos crados, y esa ganatia asdé ede a7500€

Ejercicio 5. (Puntuacién maxima: 2 puntos)

Dadas las matrices:
1
2 -1 4 -1 1T 1-1-
A= , B= , C={ 0 3 2| , D= ’
1 -1 0o 2 - 1 2 0O 6

Encuentra la matriz X que cumple laigualdad ADX+ BCC= D.
Solucion:

Una opcion es despejar la matriz X en la ecuaciohX+ BOC= D = AOX= D- BIC => ADAX A B BY{
X = A*[[D- BIX)

A:(z —1); A= {/ﬂl:-l A21=1} N A_lz[l —1}
1 -1 A,=-1 A,=2 1 -2

1 0 -1
4 -1 1 2 -2 -4 1 -1 -1 (2 -2 - -11
BLC= 0 3 2= ; D-BLC= - =
0o 2 - 2 5 2 0 6 3 2 5 -2 1
-2 1 2
. 1 -1)(-11 3 (1 02 1 0 2
X =A*[{D- BIX)= = = X=
1 -2){-2 11 3-1 3 -1 1
L, . a b c . . .
También se puede plantear viendo qué&lX , M= = Y e y resolviendo telnsisque se obtiene al hacer

las operaciones con las matrices de laecuacién

[ www.jlmat.es [9] Matematicas aplicadas a las CCSS |lI




